

乡村医生周刊

面向乡村医生 打造服务平台

电子信箱:wsbxccysk@163.com

基层卫生院医疗垃圾何去何从?

本报记者 陈述明 文图



的收集、贮存过程却不规范，医疗垃圾和生活垃圾混合堆放在一辆加大了装载量的普通风三轮车上，其中有废弃背包、可回收的钢管等生活垃圾，还有用医疗废物包装袋打包的医疗垃圾，以及沾满脏污的医用橡胶手套、卫生纸等。该车辆既没有密封也没有防泄漏设施，车下面水聚积，现场腥臭扑鼻，显然已多日未曾清理；而数米之外就是居民生活区，一位中年妇女正在水管边洗衣，看来对此已习以为常。

在滑县牛屯镇中心卫生院，记者发现，在该院邻近妇产科病房楼的垃圾处理场所，明确标有“倒垃圾处”，且有箭头指示，但是医疗垃圾混合着生活垃圾就堆积在男厕所墙角下的露天处，以医疗垃圾居多，其中包含连带输液管的针头、布满血迹的塑料制品……

在台前县侯庙镇中心卫生院，记者看到，一位清洁工正在空地上露天焚烧混合着生活垃圾的医疗垃圾（图②），其间未采取任何卫生防护措施或使用专业设备，可燃物烧完后即用水管浇灭，将残渣铲入废物桶内；不远处，十几大瓶尚未开口、无法燃烧的羟乙基淀粉氯化钠注射液被随意丢弃在墙角。记者针对该问题采访侯庙镇中心卫生院季姓院长时，这位院长竟表示：“医疗垃圾？你管不着，你去问（台前县）卫生计生委的领导！”记者随即拨通了台前县卫生计生委主要负责人的手机，这位负责人当即表态，“医疗垃圾（露天）焚烧是不行的，我们（县）有专门处理的地方”。他表示欢迎记者对其工作进行监督。

带血的胶布、沾满脓性分泌物的妇婴用品，带着针头的输液管随处可见在生活垃圾当中，散发着臭味……近日，记者在一些乡镇卫生院发现，医疗垃圾随意丢弃，这些问题直接影响了就医环境和患者的就医感受，也为传染病传播埋下了隐患。

濮阳县徐镇卫生院的医疗服务半径辐射濮阳县黄河滩区的多个乡镇，担负着众多农民的医疗保健任务。该院建有较大的焚烧炉，但医疗垃圾方有一间小房，房门上方贴有监督。

• 专家点评 •

针对基层医疗机构医疗废物处置中的问题，应从以下几方面开展工作：一是要加强监督，严禁医疗垃圾和生活垃圾混合，对监督检查中的问题要依法处理。河南省卫生计生委高度重视基层医疗卫生机构医疗废物的处理工作，计划在今年开展全省二级以下医疗机构医疗废物的监督检查，

当前卫生院医疗垃圾处理不规范有一定的代表性，其危害性是不容忽视的。

首先，医疗垃圾存在细菌、病毒，混合到生活垃圾里，自然是传染病传播的源头和隐患。

其次，医疗垃圾的规范管理对改善就医环境很重要。卫生院环境卫生要整洁、干净，做不到说明就医环境不好，就不能满足群众的就医需求。从

建设新农村方面而言，也是对卫生院自身形象的伤害。

最后，为医疗质量、医疗安全埋下了隐患，影响医院竞争力的提高。医疗垃圾处理不规范，是传染病传播的源头，是医疗安全风险的源头，应加强院内感染控制。要想抓好卫生院的医疗废物管理，管理者，也就是卫生院院长要提高认识。医疗垃圾

• 律师点评 •

个人认为，对传染性疾病防控的责任心和专项经费是保证医疗垃圾分类的前提，实施过程中的有效监管及巡视是有力保障；事后的问责机制

是有效督促。只有做到这些，医疗垃圾分类才能落实到位，医疗垃圾方可得到有效处置。

（大河律师事务所律师王永建）

信阳市新农合工作全面发力

本报讯（记者王明杰 通讯员吕维富）深化新农合惠民服务，严格实行规范管理，把新农合制度作为保障和改善民生、提高农民健康水平的重要举措。4月26日，信阳市卫生计生委召开全市新农合、农村卫生工作会议，要求各医疗卫生机构完善新农合基金运行监管机制，立足广大农民的基本医疗保健服务需求，全面推进信阳市新农合健

康发展。

信阳市卫生计生委要求，要切实提升参合农民受益水平，保障新农合政策落实。2016年，参合人员总筹资水平要达到人均540元；建立新农合政策向农村贫困人口倾斜机制，对经民政部门确定并资助参合的重点救助对象，实行“三提、两降、一免”倾斜政策；要加大新农合支付方式改革力度，在全市县、乡

级定点医疗机构推行新农合按病种分组付费方式改革；继续在全市开展新农合政策落实监管年活动；完善新农合管理运行机制，加强定点医疗服务协议分级管理，扩大新农合智能审核试点。

为了切实提升农村卫生服务水平，信阳市卫生计生委要求各医疗机构要巩固完善基层运行新机制，加强基层卫生人才队

伍建设，统筹推进基层卫生综合改革；继续开展“建设群众满意的乡镇卫生院”活动；落实基层卫生人才工程，保障“369人才工程”等各项计划的顺利实施；完善基层医疗卫生机构服务体系，加强乡村医生队伍建设，进一步推动农村卫生工作全面开展，提高广大群众医疗健康保障覆盖面，增强新农合保障能力。

责编 张琦 美编 一伊

—5

温县第二人民医院

在村里开设健康宣教室

本报讯 组建专业的专家团队，每周定期定点到村里开展健康宣教活动，每周讲课前会将讲课内容公示，讲课后还有反馈……记者昨日从温县第二人民医院获悉，该院在温县武德镇村开设了新农村健康宣教室，每周四晚上准时对村民进行健康知识宣教。

“防病重于看病。村民会有因

为不及时治疗而耽误病情的情况，为了更好地提高村民的健康意识，我们在武德镇村设立新农村健康宣教室，4月14日进行了第一次健康宣教。”温县第二人民医院医疗市场部主任史卫平说。

据记者了解，在新农村健康宣教室的门口挂有健康讲座课程安排表的牌子，这个牌子上会写

明本周及下周的主讲医生和讲课内容。温县第二人民医院相关负责人会现场询问村民对听课的意见和建议，如果有村民要求调整某一方面的内容，温县第二人民医院相关工作人员也会对课程安排做出调整，满足村民需要。

武德镇村的乡村医生程红雨对健康宣教室的成立很欣慰。“专家来每周来我们这里进行健康宣

教，让我也很受益。这样的讲课更能让村民信服，更有利于健康知识的普及。”据了解，为了更好地进行这项工作，该院专门成立了讲师团队，团队包括心脑血管科、呼吸科、疼痛科、妇科、产科、儿科、骨科等科室方面的专家团队。下一步，该院还将逐渐推广这一做法，让更多村民受益。

（侯林峰 崔新娟）

关店乡中心卫生院

提高百姓安全用药意识

本报讯（记者王明杰 通讯员张凤永）“能口服的就不注射，能肌肉注射的就不静脉注射。”记者昨日从息县卫生计生委获悉，息县关店乡中心卫生院大力宣传过度输液的危害，着力提高用药安全。

息县关店乡中心卫生院对全乡医务人员再次进行“三合理、一规范”培训；加大“过度输液危害”的宣传力度，使就医群众逐步改变“只有输液才能见效快，才能治好病”的错误观念，提高百姓安全用药意识，降低了医疗风险。

目前，息县关店乡中心卫生院已举办“过度输液危害”知识讲座11期，累计播放影像资料90小时，受益百姓1800余人。

沁阳市

培训使用健康一体机

本报讯 为了改善农村卫生服务条件，提高村卫生室服务能力，近日，沁阳市卫生计生委对发放健康一体机的240所村卫生室负责人进行了现场培训。

据了解，此次发放的健康一体机有心电图、心率、血糖、血压、血氧饱和度、尿常规、体温检测功能，并整合二代身份证、居民健康卡、信息管理等软件系统，具备高集成、易操作、便携带、稳定精准等特点。乡村医生通过健康一体机可开展疾病诊断、慢性病随访、健康干预等服务，实现检查数据采集、储存、处理、传输等功能，并将健康数据上传至个人健康档案，从而更好地服务百姓健康。

（侯林峰 肖雁）

基层快讯

舞阳县卫生计生委

多举措提高职工健康素养

本报讯（记者王明杰 通讯员远彩月）昨日，记者从漯河市舞阳县卫生计生委获悉，舞阳县卫生计生委以创建全国健康促进县为契机，倡导健康优先、健康教育先行理念，采取三大举措提高职工健康素养。

舞阳县卫生计生委开展职工健身文化活动，组织全体干部职工开展健步走行动，切实丰富职工文化生活，增强职工体质；开展控烟行动，组织机关干部职工学习烟草对健康的危害、戒烟方法及技巧等有关知识，在机关公共场所张贴禁烟宣传语，通过卫生计生委微信公众号发送健康养生知识，增强职工健康素养。

下冶镇卫生院

为村医送上“健康大礼”

本报讯 昨日从济源市下冶镇卫生院传来消息，为了提升乡村医生的健康水平，该院对全镇50多名在职（在岗）乡村医生进行了免费体检，为乡村医生送上了一份“健康大礼”。

据了解，此次体检项目主要包括体格检查、心电图、彩超检查、血常规、肝功能、肾功能、尿常规、血生化等。为了确保体检工作顺利进行，下冶镇卫生院认真落实各个体检环节，全力做好健康体检服务工作。通过这次体检，下冶镇卫生院对每位乡村医生的健康状况进行评价并及时反馈，为他们建立健康档案，让辖区内的乡村医生对自己的身体状况有一个全面的了解。（高新区）



卫生室里的健康图书室

近日，在焦作市武陟县龙泉街道北贾村第一卫生室里，有一个健康图书屋，这里每天都会迎来各个年龄段的读者，辖区内的老年人更是健康图书屋的常客，这里成为辖区居民学习的好场所。“在卫生室里设立这样一个图书室，就是为了更好地向群众传播健康知识，促进居民健康意识的形成。”该卫生室工作人员安荷香说。

（侯林峰/摄）



扫一扫
乡医信息
全知道

“河南乡医”二维码

观点

激活村医群体需要多管齐下

□徐剑锋

随着医改的不断深入，基层公共卫生的任务更加繁重，基本医疗服务的要求也更高，这些都赋予了乡村医生更大的职责。尽管乡村医生这个群体很重要，要看他们的工作环境和生活条件，却并不尽如人意。一方面，“半农半医”的尴尬身份，让很多老一代乡村医生难以获得满意的养老保障，新一代乡村医生由于收入待遇偏低、前景渺茫而转行，出现人才流失、队伍断层等现象；另一

方面，一些乡村医生的文化水平不高，再加上缺少系统培训，难以适应百姓日益增长的医疗卫生服务需求。

无论是从医疗资源的均衡布局，还是从灵活高效地提供医疗服务考虑，乡村医生不可或缺。为了加强基层医疗队伍建设，不少地区出台了建设基本医疗和基本公共卫生服务示范镇的方案，这不仅为乡村医生搭建了留得住、能发展、有保障的舞台，而且

采取形式多样的培训，切实提高乡村医生的技能水平和诊疗水准。对经验丰富、年龄较大的乡村医生，更应探索灵活高效的考核方式，并通过“传、帮、带”等方式解决人才断层问题。更为重要的是，要千方百计地改善乡村医生的诊疗环境和工资待遇，让这个岗位更加具有吸引力，让乡村医生愿意留在农村、扎根农村，让物美价廉的医疗服务重回百姓身边。